

新一屆區議員定能推動地區發展

區議會重回正軌 聚焦為民謀福祉



新一屆區議會選舉將於12月10日舉行，特區政府前日(31日)舉辦「完善地區治理、共創美好社區」研討會。多位專家學者在會上都提到，要在地區治理層面全面落實堅持「愛國者治港」原則，提升地區治理效能、推動社會發展。

多位政界人士稱，過往區議會遭到反中亂港分子騎劫，令地區事務逐漸「政治化」。改革後的區議會，香港民主發展重回正軌，未來的區議員定能為地區發展提出更多有新意而又具可行性的政策建議，為市民謀福祉。

大公報記者 龔學鳴



▲新一屆區議會選舉，將於12月10日舉行。

大公報記者林良堅攝

港區全國人大代表凌友詩說，香港過去比較薄弱的環節是地區治理，回歸後地區事務逐漸「政治化」。這次的改革一方面是解決如何獲得權力、誰能獲得權力的問題，也隨着基層治理體系的重組而解決服務市民的問題。盼望隨着「愛國者治港」後，政府能為基層治理組織提供充足的資金和人力物力，讓他們能成為政府的助力，真正達到服務市民的功效。

民建聯主席、新界東北立法會議員陳克勤說，過往區議會遭到反中亂港分子騎劫，把區議會由聚焦民生、社區發展的地區諮詢平台，變成了反中亂港分子煽動政爭、鼓吹「港獨」的政治基地。2019年區議會選舉及由此產生的區議會，可謂亂象紛呈。陳克勤續說，從

今次區議會選舉的參選者背景可以觀察到，他們當中不僅有資深地區工作者，亦有專業人士。隨着區議會選區擴大，區議員亦要從更加廣闊的視角思考如何為地區發展出謀劃策。有不同專業背景的人士加入，這些有心服務社區的新老力量在區議會共同議政，定能為地區發展提出更多有新意而又具可行性的政策建議。

彰顯選舉公平公正公開

選委會界別立法會議員容海恩表示，新選制是為了確保落實「愛國者治港」原則及選賢任能，相信完善地區治理下的新提名制度，彰顯選舉公平、公正、公開，有助所有有志服務社區的不同背景人士都能參與其中。她指出，社

區回復和諧、平穩、安定，是市民最大的訴求，區議會恢復原本的地區諮詢架構功能，希望地區層面不再「政治化」，集中精力處理與民生相關的事項，包括衛生、交通、縮減貧富差距等，希望未來區議會能夠與關愛隊形成緊密聯繫，將市民的聲音直接傳遞到政府，有效改善施政。

勞工界立法會議員周小松說，特首在今年的施政報告提出「全面落實完善地區治理體系，推動基層治理體制有效運作，治理效能不斷提升」。他深信地區治理體系完善後，以及區議會重塑後，能使特區達至良政善治、令社區建設更加美好、讓市民安享樂業。



立法會三讀通過 優化中大管治架構

【大公報訊】立法會於昨日以76票贊成、無人反對、3票棄權，三讀通過《2023年香港中文大學（修訂）條例草案》。該草案由三名中大校董議員提出，建議修改中大校董會人數由55人減至34人，調整校內與校外校董比例，以及修改聘任校長、常務副校長及司庫的方法等。教育局局長蔡若蓮形容，今次中大修例是完成未完成的使命，並認為修訂後無損中大自主管治，且將優化大學管治架構。

校董會人數減至34人

條例草案由身兼中大校董的張宇人、鄧家彪及劉國勳議員聯名提出。劉國勳認為，條例修訂是中大「應做而未做」的事情，他表示本港不少高等院校已進行改革，形容中大需要「追落後」。

草案建議，將中大校董會人數由55人縮減至34人，並將由原本校內、校外成員各佔約一半，改為校外佔逾三分之二的23人、校內成員11人，比例約為2：1。草案同時修訂聘任校長、常務副校長及司庫的方法等，其

中委任校長及常務副校長時，須經校董會四分之三成員支持方可獲聘。

教育局局長蔡若蓮表示，中大在2013及2016年曾嘗試作出改革，但未能成功，她形容今次修例是完成未完成的使命。蔡若蓮指出，議案通過及落實後，中大校董會仍是大學最高管治及行政機構，指今次修訂不但無損中大的自主管治，更直接優化大學的管治架構，有利提升大學的管理及管治效能。

本身是中大校友的法案委員會主席梁美芬表示，中大作為一所公帑的大學，普通法亦已訂明公營大學已屬公共機構，認為理應受到政府管理，受社會監察。

梁美芬續稱，上屆立法會教育事務委員會曾召開4次會議，並直言當時「無論泛民建制都一致贊成」，認同不能單單以學術自由及大學自主為名，阻擋大學管治失效的情況。

中大校董會歡迎立法會通過草案，認為是提升中大管治的重要一步。在條例草案刊憲及生效後，校董會將按照新的組成安排，盡快訂定方法引入各類別的成員。

議員倡放寬非本地本科生兼職限制

【大公報訊】記者郭如佳報道：施政報告提出放寬全日制非本地研究生兼職和實習安排，並於昨日起正式實施。批發及零售界議員邵家輝認為，非本地大專生可填補各行業空缺，並期望當局下一步可以把安排擴展至非本地本科學生。有內地研究生表示，兼職工作有助於自己了解香港社會環境、增加工作經驗，有助於未來工作安排。

早前有政府消息人士表示，非本地研究生薪酬將遵照本港勞工法例執行，他們的工作時數、實習安排等，都會與本地學生看齊。該做法會試行兩年，預計有超過3.5萬名學生受惠。

批發及零售界議員邵家輝於昨日在電台節目表示，服務和零售業等，各行各業都缺乏人手，形容非本地大專生是可以救火的「近水」，可以填補百業，包括企業中層或

實習的空缺。邵家輝續指，相信讓非本地生及早熟悉香港環境和規劃職業路向，有利他們畢業後留港發展，他又期望當局下一步可以把安排擴展至非本地本科學生。

現就讀於浸大電影系的一名內地研究生許同學接受大公報採訪時表示，自己在施政報告發布後有注意到這一政策，現在已經找到一間快餐店的兼職工作，相信很快就會正式入職。她續指，由於部分企業尚不了解政策，因此有企業拒絕了她的求職。

她表示，自己目前已有畢業後留港工作的計劃，現在放寬了兼職及實習安排，不僅可以幫助自己了解本地就業情況，更能熟悉香港社會環境。「未來我也會找一些和專業有關的兼職，我覺得讀書期間積攢一些工作經驗，對我畢業後在香港找工作會比較有幫助。」



▲香港江西社團（聯誼）總會慶祝中華人民共和國成立74周年、總會成立五周年慶典暨第二屆會董會就職典禮昨日在灣仔會展中心舉行。

香港江西社團總會成立五周年慶典 推動贛港合作 互利共贏促發展

【大公報訊】香港江西社團（聯誼）總會慶祝中華人民共和國成立74周年、總會成立五周年慶典暨第二屆會董會就職典禮昨日在灣仔會展中心舉行，香港特區行政長官李家超透過視頻致辭表示，香港是江西最大的外資來源地，也是江西企業境外上市的主要資本市場。他提到，特區政府全力推動香港融入國家發展大局，為不同省市把資金「引進來」、業務「走出去」，提供高質量的專業服務，為國家高質量發展作出貢獻。李家超相信，贛港兩地將繼續協作發展，達至互利共贏。

出席典禮的主禮嘉賓包括中央政府駐港聯絡辦副主任靖、江西省委常委、統戰部部長黃喜忠，

駐港國家安全公署副署長孫青野，外交部駐港副特派員方建明，特區政府政制及內地事務局局長曾國衛等。

黃喜忠致辭時對總會提出三點希望，一要胸懷祖國、站穩立場，全面準確貫徹「一國兩制」方針；二要立足香港，積極推動贛港交流合作，奮力譜寫中國式現代化江西篇章；三要加強團結，優化服務，提升社團的凝聚力和影響力，努力打造鄉情濃厚、團結友愛、守望相助的溫馨家園。王再興連任總會新一屆主席，並在會上致辭。總會新任會長吳輝體也在會上致辭。

大公文匯全媒體記者康敬

廣播處長主持亞廣聯年會專題研討

【大公報訊】記者龔學鳴報道：廣播處長張國財日前率領香港電台代表團，出席於韓國首爾舉行的亞太廣播聯盟（亞廣聯）第60屆年會暨附屬會議，並獲邀主持有關人工智能及都市內無人飛機運輸的專題研討會。代表昨日結束行程返港。

超過550名亞太地區廣播機構的代表出席為期五日的會議，探討亞太地區廣播業在技術及環保議題下的可持續發展課題，廣播處長獲邀主持年會有關人工智能、機械人及都市內無人飛機運輸的專題研討會。港台近年致力探索將人工智能技術應用於廣播，以提

高效率及成本效益。張國財表示，港台一直積極參與亞廣聯的工作及活動，推動區內業界發展。年會上的深入討論及經驗分享，為港台帶來寶貴經驗，亦加強了港台與其他成員機構之間的交流合作。

參觀KBS及三星創新設計館

港台代表團此行參觀了韓國廣播公司（KBS）的設施，考察其超高畫質廣播、廣播信號傳輸及人工智能應用等最新技術。代表團亦到訪韓國三星電子集團旗下的三星創新設計館，了解韓國電子產業的發展。